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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz

Sitzungstermin: Dienstag, 02.11.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:35 Uhr
Ort, Raum: Bürgerhaus Rogätz

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Wolfgang Großmann
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Sven Della-Bella
Herr Joachim Glaser
Herr Jens Gloede
Herr Daniel Kolberg
Herr Wilfried Körtge
Herr Karsten Kuske
Herr Thomas Rieckhoff
Herr Jörg Scharf
Herr Sebastian Schliep
Herr Alexander Schoß
Frau Mandy Steinbrenner
Herr Yves Wichert
Herr Matthias Zacher
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Heike Engel

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Christian Engelbrecht unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 05.10.2021
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
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gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Errichtung Fahrrad-Ladestation mit Münzzahlung

Vorlage: MV-RO/0391/2021
7 Anfragen und Anregungen
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, Frau Häusler, zwei Einwohner, den
Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette und die Schriftführerin Frau Engel.
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es
nehmen 13 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

Herr Schliep hat keine Mail zur Einladung erhalten. Er kann auch keine Dokumente
öffnen. Ebenso können Herr Scharf und Herr Kuske die Dokumente nicht öffnen.
Herr Schliep und Herr Scharf übergeben die Tablets zur Überprüfung an die EDV-
Abteilung.

Festlegung:
Der Mitarbeiter setzt sich bitte nach Prüfung des Sachverhaltes mit Herrn Schliep
und Herrn Scharf in Verbindung.

Herr Wichert informiert die Protokollantin, dass die im Mai mitgeteilte Änderung der
IBAN für die Überweisung der Entschädigung noch nicht erfolgte.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung.

Öffentlicher Teil

TOP 6 Errichtung Fahrrad-Ladestation mit Münzzahlung

Alle weiteren TOP ändern sich entsprechend.
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Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

14

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 05.10.2021

Bau einer Pflasterfläche auf dem Gelände der Kita
Der Bürgermeister informiert die Gemeinderäte über den Beginn der Arbeiten durch
die Firma Gordon Böttcher Bau. Es sind keine weiteren Angebote eingegangen, so
dass der Zuschuss wie in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen (BV-
RO/0390/2021), der Verbandsgemeinde Elbe-Heide als Auftraggeber zur Verfügung
gestellt wird.

Herr Wichert erinnert an die Festlegung aus der letzten Gemeinderatssitzung, das
vorliegende Angebot zu überarbeiten und 2 weitere Angebote einzuholen. Da die
Maßnahme bereits begonnen wurde, stellt er schlussfolgernd fest, dass nach der
letzten Sitzung keine zusätzlichen Angebote eingeholt wurden.
Herr Großmann und Herr Schmette haben hierzu keine Information des Bauamtes.

Auf die Anfrage, inwieweit die zu errichtende Rollerbahn einer TÜV-Abnahme bedarf,
informiert der Bürgermeister, dass lediglich ein Weg errichtet wird. Dieser ist
kostengünstiger und kann von den Kindern als Rollerbahn genutzt werden.

K+S hat die Zuwegung vom Klärwerk zum Radweg bei voller Kostenübernahme
fertiggestellt. Die Gemeinde verpflichtet sich im Gegenzug, diesen Abschnitt zu
bewirtschaften. Es wird jedoch kein Winterdienst durchgeführt.

Bezüglich der Brunnenbohrung auf dem Sportplatz hat der Bürgermeister keine neue
Info.

Zur Thematik Ersatzpflanzung der abgeknickten Bäume in der Damaschkestraße hat
das Ordnungsamt noch keine Sachstandsmeldung gegeben.

Festlegung:
Die Gemeinderäte bitten zur nächsten Gemeinderatssitzung um Information.

Nutzung Trafohaus
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Herr Bilang setzt sich mit dem Verein zur Förderung der Eulenquartiere in
Verbindung. Danach erfolgen weitere Absprachen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

14

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 4 Einwohnerfragestunde

Frau Häusler hinterfragt die Möglichkeit, im Frühjahr 2022 die Mehrzweckhalle für
eine Kabarettveranstaltung zu nutzen. Unter Berücksichtigung der dann geltenden
Coronaregeln ist das möglich, so der Bürgermeister.
Die Gemeindearbeiter werden Fußboden und Bühne auf- und abbauen.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Wurde in TOP 3 besprochen.

zu 6 Errichtung Fahrrad-Ladestation mit Münzzahlung
Vorlage: MV-RO/0391/2021

Mitteilung:
Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis:
Es gibt am Markt Ladestationen, welche mit Bezahlsystem ausgestattet sind.
Diese werde i.d.R. durch kommerzielle Anbieter an stark frequentierten
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Standorten errichtet und arbeiten mit elektronischen Bezahlsystemen über
Apps, weniger mit Kartenzahlung mittels EC-/mastercard.
Es werden auch Bezahlsysteme für Münzzahlung angeboten, welche nicht sehr
verbreitet sind. Diese sind gegen Vandalismus anfällig und verfügen am
Beispiel nicht über eine Falschgeldrückgabe (Anlage).
Eine Ladestation mit Münzzahlsystem erfordert regelmäßige Kontrolle durch
Personal der Gemeinde, um die Münzen zu entnehmen, und abzurechnen. Aus
Präventionsgründen sollte von Münzsystemen Abstand genommen werden.
Elektronische Zahlsysteme verursachen laufende Kosten durch Lizenz- und
Abrechnungskosten des Anbieters.
Die Dauer der Ladezeit hängt von der Akku-Kapazität des E-Bikes ab und liegt
zwischen 1 und 6 Stunden. Für unbeaufsichtigtes Laden wären Möglichkeiten
zur Diebstahlsicherung zu schaffen.

Begründung:
Es ist gem. Festlegung vom 05.10.2021 zu prüfen, ob Ladestationen für E-Bike
angeboten werden, bei denen der Radfahrer für die Akkuladung zahlt.
Hinweis:
Aus Sicht der Verwaltung besteht im ländlichen Raum kein Bedarf für Ladestationen.
Nutzer des Elberadweges planen i.d.R. die Tagesroute und haben dann an den
Raststationen Zugang zu Lademöglichkeiten. Tagestouristen haben i.d.R. ebenfalls
keinen Bedarf.

Nach kurzer Diskussion entscheiden sich die Gemeinderäte, das Projekt erst einmal
ruhen zu lassen.

zu 7 Anfragen und Anregungen

Herr Gloede informiert die Anwesenden über den Stand der Vorbereitungen für den
Weihnachtsmarkt.

- Hinweisschilder mit Verhaltensregeln sind auszuhängen
- der Heimatverein trägt zur Versorgung bei
- Pizzawagen wird vor Ort sein
- Weihnachtsmann kommt um 17.01 Uhr
- eine Weihnachtskaraoke ist geplant
- die Kita wird ein Programm darbieten
- Verpflichtung eines DJ erfolgt noch
- Plakate werden erstellt
- Beteiligung der Grundschule und SV Concordia wird erfragt

Herr Rieckhoff übt Kritik bzgl. der erfolgten Zusammenkunft im kleinen Kreis. Die
Vorbereitung des Weihnachtsmarktes ist im Rahmen einer Sitzung des Ausschusses
für Bildung, Kultur, Sport und Soziales zu besprechen. Hier sind Vertreter der Vereine
präsent, außerdem kann die Organisation des Marktes durch mehrere Personen
erfolgen.

Herr Schliep hinterfragt die Situation der Löschwasserversorgung in der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide und der Gemeinde Rogätz.
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Hierzu führt Herr Schmette aus:
Die Löschwasserversorgung ist Sache der Feuerwehr und befindet sich in der
Verantwortung der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.
Bei der Erstellung einer Risikoanalyse erfolgte vor einigen Jahren auch die Analyse
der Löschwassersituation in der Verbandsgemeinde. Hier wurden Defizite
festgestellt, worauf in den letzten Jahren mit der Errichtung von
Löschwassserteichen reagiert wurde.
Für das Jahr 2022 sind weitere umfangreiche Maßnahmen geplant.

In Rogätz kann man für Teile des Ortes Wasser aus der Elbe (solange sie eisfrei ist)
ziehen. Im Gewerbegebiet kann der Löschwassserteich der Firma Homann genutzt
werden.

Außerdem erhalten Gewerbetreibende Auflagen in der Baugenehmigung, welche
den Nachweis einer ausreichenden Löschwasserkapazität erfordern.

Für weitere Ausführungen kann der Wehrleiter der Gemeinde Rogätz bzw. der
Verbandsgemeindewehrleiter zu einer Gemeinderatssitzung geladen werden.

Herr Della-Bella merkt an, dass die Heizung in der Sporthalle zu hoch eingestellt ist.
Die Temperatur könnte gesenkt werden. Die Gemeindearbeiter werden das
überprüfen.

Herr Kolberg fragt nach, in wie weit das Mieten des Bürgerhauses unter der Woche
möglich ist.

Da der Raum in der Woche für Beratungen u.ä. benötigt wird, erfolgt in dieser Zeit
keine Vermietung, so der Bürgermeister.

Hierfür könnte der Vereinsraum in der Elbe-Ohre Halle genutzt werden. Es ist jedoch
zu bedenken, dass lediglich der Raum zur Verfügung steht.

Ein Pächter für die MTS hat sich noch nicht gefunden.

Der Verkauf des Haus der Dienste ist ruhend gestellt.

In den Haushalt für das Jahr 2022 werden Mittel für den Erwerb von 10 Müll- /
Papierkörben eingestellt.

Herr Kuske weist auf eine illegale Sperrmüllentsorgung am Radweg nach Loitsche
zum Bahnwärterhäuschen hin.

Festlegung:
Das Ordnungsamt beauftragt bitte den Landkreis mit der Entsorgung.

Herr Glaser spricht das Mähen der Bankette am Schwarzen Weg an. Das ist Sache
des Eigentümers/Nutzers, führt Herr Großmann aus.
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Festlegung:
Das Ordnungsamt fordert bitte den zuständigen Landwirt auf, die Bankette zu
mähen.

Am 14.11.2021 ist Volkstrauertag. Der Bürgermeister lädt die Gemeinderäte ein, an
der Gedenkfeier ab 10.30 Uhr auf dem Friedhof teilzunehmen. Herr Großmann wird
den Schützenverein benachrichtigen.

Herr Schmette informiert über die Sitzungen des Vergabeausschusses und des
Verbandsgemeinderates.

Zum einen wurden die Planungsleistungen für den Anbau des
Feuerwehrgerätehauses in Rogätz vergeben.
Des Weiteren beschloss der Verbandsgemeinderat die Aufhebung eines
Sperrvermerkes in Höhe von 68 T€ für die Lüftungs- und Heizungsanlage in der
Grundschule Rogätz. Da die geplanten Fördermittel nicht flossen, muss die
Finanzierung aus Eigenmitteln erfolgen.
Für die Sanierung der Kita waren im Jahr 2021 ca. 100 T€ eingestellt. Die
Maßnahme konnte aus verschiedenen Gründen nicht ausgeführt werden, so dass
ein Teil dieser Mittel nun für die Arbeiten in der Grundschule verwendet werden.
In den Haushalt der Verbandsgemeinde wird 2022 wiederum ein Betrag für
Sanierungsarbeiten in der Kita eingestellt.

zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.

zu 11 Schließung der Sitzung

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.35 Uhr
die Sitzung.
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Wolfgang Großmann Heike Engel

f.d.Richtigkeit


